
开学第一课四年级教案（精选 12 篇） 

开学第一课四年级教案（精选 12 篇） 

作为一名为他人授业解惑的教育工作者，常常要写一份优秀的教

案，教案是实施教学的主要依据，有着至关重要的作用。我们应该怎

么写教案呢？下面是小编整理的开学第一课四年级教案，仅供参考，

欢迎大家阅读。 

开学第一课四年级教案 篇 1 

教学内容： 

1、分享暑假里的快乐事，真切体会自己长大了，懂事了，内心充

满自信。 

2、体会父母，爷爷奶奶或身边人的辛劳，明白幸福来之不易，学

会珍惜。 

3、结合自己实际，畅谈今后该怎样做，感恩不忘本。 

教学目标： 

1、了解学生暑假生活，与大家一起分享自己的成长。 

2、让学生学会反思自己的生活，明白今后自己应怎样做。 

教学重点： 

让学生明白，自己长大了，要做一个懂感恩，会感恩的阳光少年。 

教学过程： 

（一）导入新课，激发兴趣。 

1、师：亲爱的孩子们，祝贺你们成为四年级的学生，看到你们带

着笑容，坐在那儿，老师感到非常的高兴，我们五十六位同学又将在

一起读书、学习、游戏，一起快乐的生活，高兴吗？今天是开学的第

一天，老师给大家带来了三道茶，想知道是哪三道茶吗？ 

2、投影出示：热气氤氲的三道茶：奶茶、绿茶、花茶 

（二）师生互动，感受假期。 

1、师：这三道茶，大家喝过吗？能谈谈这几道茶给你的独特感受

吗？ 

2、学生畅所欲言，教师适时评说。 



3、投影出示：三道茶的特点 

奶茶——甜而香、绿茶——苦而香、花茶——美而香  

4、师：我们的暑假就像这三道茶，香里有甜，香里有苦、香里有

美。今天老师就带领大家一起去细品这三道茶，感受我们的快乐暑假。 

（三）生生互动，分享收获。 

1、师：大家在暑假里，肯定过得非常愉快吧？能将自己记忆中最

深刻快乐的一天或一段与大家一起分享吗？可以说说自己游玩的事情，

可以说说自己在假日里的小插曲，也可以说说自己取得的收获。 

2、学生互相交流，分享快乐。 

3、投影出示：奶茶——甜而香。 

4、师：这个假期，大家都有收获，因为我们又长大了。回忆起自

己的快乐事，大家的兴奋劲儿，就像我们喝了一杯甜而香的奶茶，那

浓浓的香味溢满我们左右，幸福呀！这样幸福的日子是谁为我们创造

的？这个假期，想想我们身边那些令我们感动的人和事，我们的爸爸

妈妈，我们的爷爷奶奶每天都在做些什么？这一切令我们感动吗？就

像一杯苦而香的绿茶，细品，会让我们回味无穷。 

5、投影出示：绿茶——苦而香。 

6、学生上台交流，下面的学生仔细聆听思考。 

7、大家说得真好，短短的一个暑假，你们长大了，懂事了。老师

相信你们已经知道自己今后应怎样做。老师讲个小故事。（师讲身边

一位小学生每天为在田里忙活的父母分担辛劳的故事。） 

8、投影出示：古今中外儿童感恩故事。师生同读故事。 

（四）、讨论探究，共品花茶。 

1、师：同学们，今天是开学的第一节课，我们回顾了我们的暑假

生活，有快乐，亦有感动。现在大家有些什么话要说。（给足时间，

让学生畅所欲言。） 

2、投影出示：花茶——美而香 

3、师：听了大家的发言，老师很是感动。的确，我们长大了，应

做一位懂得感恩的人，做一位美的人，香的人，让所有人在品读我们

时，就像在品花茶一样，花香四溢，清新怡人。 
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活动目标： 

1、交流暑假中的趣事，感受充实暑假的快乐。 

2、分享奥运健儿的美丽瞬间，体会奥运健儿的拼搏精神。 

3、说出新学期对自己的要求，水滴们团结向上，让美留在身边。 

活动准备： 

1、整理学生的暑假作业，列出表扬名单。 

2、两个学生准备分享暑假发生的一件有意义的事情。 

3、一个学生准备分享奥运健儿的故事 

活动过程： 

上学年看到大家，都还是小小个，但是现在，可以互相看看，变

化都有多大啊！看！（举例几个小朋友）真的特开心，新学期我们还

能在一起学习，一起游戏，一起成长，一起进步！暑假中，躺在床上，

葛老师脑海中总在想我们的新学期应该怎样度过，我希望我们的新学

期，总会有美好的事情发生。比如说：每一天都过得很充实；全班 71

滴水滴互相帮助；在学习上你追我赶，像奥运健儿一样有拼搏的劲儿

等等。 

现在让我们先来看看暑假中大家快乐的样子。 

活动一：我的充实生活 

1、展示优秀的暑假作业。 

2、两个学生讲讲自己的暑假生活，四人小组各自分享一个暑假中

发生的趣事。 

3、列出暑假表扬学生名单，奖励笔记本和笔，希望他们将自己充

实的生活记录下来。 

4、教师总结：充实有规律的生活会让我们变得更快乐，希望新学

期的每一天大家都能与时间赛跑，上课认真听，下课痛痛快快地玩耍，

课后静下心完成作业后舒舒服服地做你想做得事。 

活动二：有股拼搏劲儿 

这是一个奥运暑假，大家肯定都看过奥运会，相信很多中外的奥

运选手都给你留下了深刻的印象，现在就让我们来感受感受他们身上



的拼搏劲儿。 

1、播放激动人心的奥运视频。 

2、一个学生讲讲奥运健儿的故事 

3、教师总结：不管这些运动员们在赛场上结果如何，他们为这一

次比赛，整整准备了四年，每天接受大强度的训练，有的还经受着伤

病的折磨，他们之所以能坚持下来，相信这股拼搏的劲儿是关键。在

学习上，同样需要这样一股劲儿，自己跟自己较真，今天的自己和昨

天的自己比一比，到底有没有进步；和身边的同学较真，学习他的优

点，一起进步。因此希望新学期的 71 滴水滴心中有股拼搏的劲儿，争

取每天进步一点。 

活动三：我的新学期目标 

1、学生写下自己的新学期目标 

2、大声说出自己的目标（想说的就站起来说） 

3、教师总结：有了目标，就不会让我们在努力中失去方向，让我

们沿着自己的目标每天进步一点吧！ 
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与时俱进，开拓创新，只有不断的改变自己和自己不断的改变，

才能在激烈的竞争中占得先机，教育也是如此。 

俗话说得好，一年之计在于春；一日之计在于晨。那么，对于每

个学生、每个教师来讲，新学期第一课的地位和作用就不言而喻了。

结合 xx 的的具体情况，我霸占了新学期的第一堂课，以主题班会的形

式与全体学生正式见面。这次班会的主题是春天里，让我们快乐出发。

确定这一主题有两个目的，其一，从时间和时令上来讲，已经正式入

春，即将到来的是春暖花开的好日子；其二，它蕴含着团结和谐的班

级、学校和社会，让我们感到无比的温暖。在这样的氛围里，我们没

有理由不快乐出发，使孩子们在新的学期更加健康、快乐的生活与学

习，幸福的成长为优秀的中学生。 

一、走进春天 

诗朗诵《走进春天》，感受春天的气息。 

二、欢乐春天 



1、女生独唱：stay here forever 

2、现场书法表演 

3、合唱：《和你一样》（原唱李宇春） 

4、游戏（考验信任的团队游戏） 

这一环节主要是让大家感受进入春天的欢乐、祥和的气氛，完全

释放自己的快乐情绪，充分发挥自己的主观能动性，积极参与到活动

中，培养学生良好的参与意识。 

三、春天里回望 

1、重温 xx 班级文化。 

以抢答和抽答的方式，让六心阁的口号、理念、精神、常规要求

等等再次渗透到每个孩子的心灵。 

2、回望过去。 

由主持人调动同学的情绪去回顾、反思自己在过去的学习和生活

中存在的不足。包括自己的语言、行为、礼仪、态度、方法以及责任

的担当和感恩的意识等方面存在的问题，面对全班得以分享，同时也

是对自己的督促，对其他同学的警示。 

四、畅想春天 

1、春天里的愿望 

主持人给每个同学 2~3 分钟的时间，可以小组讨论，让每个孩子

写下自己在新学期的愿望，让部分同学与大家分享，产生共鸣，共享

快乐。 

2、春天里的故事 

邀请曾经的学生，xx 孩子们的学长，毕业于 xx 大学的学生与孩子

们分享他在 xx、以及后来成长的点点滴滴，以引领 xx 的孩子摆着希望，

努力前行。 

五、春天里的誓言 

要求每个学生写下自己的誓言，部分分享。最后全体起立，共同

宣读班级誓言。 
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一、活动目标 



1、通过活动让幼儿学会正确使用礼貌用语。 

2、教育幼儿要从小养成有礼貌的好习惯。 

二、活动准备 

1、多媒体课件 

2、小猪、小猴、小兔等小动物头饰 

三、活动过程： 

1、导入师：带动跳《礼貌歌》进入教室。 

师：小朋友，你看小动物们都这么有礼貌，小兔也想做个礼貌的

孩子，我们看看小兔是怎样做的，仔细听听它是怎样说的，它说的对

不对。 

2、播放多媒体课件，幼儿观看。 

师：小兔子都遇到了谁。幼：小猪、小猴、小猫、小青蛙。师：

小兔子的礼貌用语说的对不对。 

幼：不对师：小兔子分别遇到了猪伯伯、小猫、小猴、小青蛙是

怎么说的呢?它说的不对，那么它应该怎么说?请小朋友把它说错的地

方改过来。 

3、再次播放课件，教师分段引导幼儿观看 

师：小兔子遇到猪伯伯是怎么说的?它应该怎么说? 

幼：小兔子说没关系(谢谢你) 

师：小兔子遇到了小猴子是怎么说的?它应该怎么说? 

幼：小兔子说谢谢你(没关系) 

师：小兔子撞到了小猫是怎么说的?它应该怎么说? 

幼：小兔子说别客气(对不起) 

师：小猫应该怎么说? 

幼：小猫说没关系 
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教学目标 

1.能够模仿学唱歌曲，理解歌词的内容。 

2.能随音乐进行简单的动作表演。 

3.感受音乐的美，逐渐产生对幼儿园的喜爱之情。 



教学准备 

1.经验准备：幼儿有一起玩耍的同伴，熟悉歌曲《找朋友》。 

2.物质准备：音乐《我爱我的幼儿园》《找朋友》、幼儿园大门

的图片、幼儿在班级中游戏的图片。 

教学重难点 

1.重点：能够演唱歌曲《我爱我的幼儿园》。 

2.难点：在活动中，能大胆的随音乐进行简单的动作表演。 

教学过程 

一、活动导入 

1.看一看 

教师出示幼儿园的图片，幼儿欣赏。 

提问：小朋友们，你们看一看这是哪里呀?你都看到了什么? 

2.说一说 

幼儿与同伴互相说一说，自己在幼儿园里都做了哪些事情? 

3.找一找 

教师播放音乐《找朋友》，幼儿找到自己的好朋友，抱一抱，一

起随音乐做律动。 

二、学唱歌曲 

1.听一听 

教师播放音乐《我爱我的幼儿园》，幼儿聆听欣赏音乐，感知节

奏与歌词内容。 

提问：你在歌曲里听到了什么?你最喜欢歌曲里的哪一句歌词? 

2.唱一唱 

教师采用多种演唱方法激发幼儿的歌唱兴趣。 

(1)幼儿小声唱，教师大声唱。 

(2)幼儿与教师共同演唱。 

(3)教师与幼儿用对唱的方式演唱歌曲。 

(4)男孩子、女孩子分别演唱歌曲。 

三、表演歌曲 

1.跳一跳 



幼儿伴随歌曲的旋律做律动。 

2.想一想 

我们还可以在幼儿园里做些什么? 

四、延伸活动 

1.有趣的幼儿园 

教师与幼儿玩开火车的游戏，带领幼儿参观幼儿园。 

(1)参观幼儿园大门，念念幼儿园的名字， 

(2)观察园徽是什么样子的，教师用生动的语言讲述园徽所代表的

意义。 

(3)找找幼儿园最漂亮的地方，自由地在喜爱的地方坐坐、玩玩。 

2.将歌曲投放在音乐表演区，鼓励幼儿与好朋友共同歌唱舞蹈。 
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教学目标： 

1、让学生尽快进行自我调整，明确奋斗目标，进入最佳的学习状

态。 

2、通过本次德育课，让学生能够更好地贯彻落实《小学生日常行

为规范》，培养学生从现在做起，从自我做起，从一点一滴做起，努

力提高自己的道德修养，做一个讲文明守公德的好学生。 

3、通过班会活动，使学生树立正确的人生观，价值观，世界观，

树立为新世纪中国社会发展而奋斗的梦想，激发学生学习的积极性，

主动性，以这次班会为新的起点，向更高的目标奋进。 

教学过程: 

1、常规教育 

1、学习《小学生守则》和《小学生日常行为规范》，并在日常学

习的过程中让学生知道什么行为是对的，什么是不对的，使学生养成

良好的学习和生活习惯， 

2、作息时间的安排：早上清洁时间、早读时间、午自习时间、放

学时间、作业时间，并严格按照科学的作息时间(强调必须遵守)。 

3、集体活动：要遵守学校的规章制度。 

4、早读：书本教材、按学习进度读书、背诵。 



5、课前准备：按课程表准备下节课的学习用品、相关书籍齐全。

6、上课听讲：坐姿端正、积极思考、发言大胆、不影响他人学习。 

6、下课活动：注意安全、团结友爱互帮互助、上下楼梯不拥挤，

课间不得在过道、走廊上追逐打闹、高声喧哗，不玩危险游戏，不疯

赶打闹，不爬栏杆、云梯，做有意义的课间活动。 

7、集合整队：快、静、齐。 

8、午读：课外阅读资料，成立图书角，完成有关阅读习题。 

2、安全教育 

1、不要将危险物品带到学校，美术课需要的小刀，不要随便拿出

来玩。使用时要小心，以免受伤。 

2、下课活动时要团结友爱互帮互助，上下楼梯不拥挤，走右边，

不要跑。不趴在走廊外的栏杆上。不玩危险游戏，不疯赶打闹，不爬

栏杆、云梯，做有意义的课间活动。切忌猛追猛打，要避免发生扭伤、

碰伤等危险。 

3、走出校园也要注意交通安全。(行人靠右走，过马路要走斑马

线，注意观察来往车辆，红灯停，绿灯行，遵守交通规则。) 

饮食安全(不吃过期、腐烂食品，有毒的药物，不购买用竹签串起

的食物和油炸的食物：竹签容易伤人，食品卫生得不到保证，油炸食

品有致癌物质。) 

3、卫生习惯： 

1、教室里将桌椅摆放整齐，抽屉内无杂物。地面无纸屑，教室墙

壁、桌面无乱贴乱画痕迹。值日生将黑板擦净，讲台上的物品摆放整

齐。 

2、每个学生要养成“三要”、“四勤”、“八不”的个人卫生习

惯。 

“三要”：早晚要刷牙，饭前便后要洗手，饭后要漱口。 

“四勤”：勤洗澡，勤理发，勤剪指甲、勤换衣。 

“八不”：不喝生水，不共用茶杯，不吃零食，不挑食，不随地

吐痰，不乱扔果皮纸屑，不乱倒垃圾，不吸烟。四、总结：谈谈新学

期打算，提出奋斗目标。 



4、争做文明小学生 

1、每位学生熟背《小学生守则》和《小学生日常行为规范》的内

容。 

2、反思问题：行为规范有哪四大部分？《小学生守则》有几条？

分别是什么？在学校，同学们应该怎样相处？请说出五种文明礼貌用

语。在升降旗仪式上，应该怎么做？ 

3、中国自古以来就是礼仪之邦，文明礼貌是中华民族的优良传统。

我们作为小学生，更不能忘记传统，应该力争做一个讲文明、懂礼貌

的好学生，让良好的行为规范伴我们每一天。 

5、放飞梦想 

1、畅谈梦想 

有梦想就有希望，有希望就有未来。让同学们畅谈梦想，放飞梦

想。 

2、实现梦想 

我们要怎样把它们变成现实呢?找到了努力的方向，我们还要克服

自己的缺点，坚持不放弃，才能实现梦想。成功的花朵，有耐于辛勤

的汗水去浇灌;梦想的果实，靠知识的土壤去培育。我们要树立美的梦

想，并敢于在前进的征途中，用荆棘和鲜花去编制梦想的花环。 

3、放飞梦想 

我们一定要不辱历史赋予的使命，不负人民的期望，发奋图强，

勤劳勇敢，去学习，去积蓄力量。亲爱的同学们，让我们在知识的海

洋中翱翔，在梦想的天空中搏击。用科学文化知识丰满羽翼，武装自

己，勇于创新，立志成才，早日成为学习型、知识型、创新型、复合

型的新时代建设者、开拓者。 
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教学目标： 

1、让学生初步了解小学生活，感受老师的亲切，同学的友爱，学

习的快乐。 

2、知道上课要遵守纪律，做到坐姿端正、专心听讲，主动举手发

言，声音响亮。 



3、熟悉校园，教育学生爱校、尊师，为自己成为一名小学生而骄

傲。 

教学重点： 

师生初步熟悉，了解学校生活。 

教学难点： 

学生能言行合一，逐步养成习惯，做到主动自觉。 

教学准备： 

幻灯儿歌 

教学过程： 

一、教师自我介绍 

1、静听上课铃声，养成良好预备习惯（教师提前 1 分钟，面带微

笑走上讲台。） 

师：亲爱的小朋友们，再过一分钟，我们就会听到上课铃声了，

让我们静静地等待吧。（孩子们静静地倾听。） 

铃声响过，师：这就是上课铃声，多响亮呀，它告诉我们：上课

啦，上课啦，小朋友们坐好啦！身子快挺直，小手快放好，眼睛看前

方，小嘴不吵闹。（教师示范，表扬做得好的孩子） 

师：小朋友们可真会聪明，一听就懂，一学就会，坐得多端正，

听得多专心，对啦，铃声响起来，我们的心儿静下来，笑容露出来，

快乐的学习开始啦！ 

2、通过识字、复习汉语拼音，进行教师的自我介绍。 

师：小朋友，你们知道我是谁吗？我是你们的班主任，也是你们

的语文老师。（故作神秘）想不想知道我叫什么名字？我的名字里有

三个字，我把它写在黑板上。（一笔一划写上自己的 名̀字）小朋友，

这就是汉字，读什么呢？不认识？没关系，我只要给它注上拼音，你

们就知道读什么啦！（在名字上注上拼音）请几个小朋友读一读。小

朋友的拼音学得不错呀！知道老师名字的小朋友举手，都知道啦？真

了不起！不过在我们中国，为了表示对长辈的尊重，我们不能直接喊

长辈的名字，老师也是你们的这个长辈，你们平时应该怎么和我打招

呼呢？（邵老师好！）真是个懂礼貌的好孩子！（师生互相打招呼，
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